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2. Hauptsatz und Entropie

TD23.

TD24.

TD25.

TD26.

TD27.

Stickstoff der Masse m = 2,0g erfahrt eine

(a) isochore,
(b) isobare Zustandsdnderung.

In beiden Fillen steigt dabei seine Temperatur von 6y = 0°C auf 6; = 30°C. Berechnen Sie die
Entropiednderungen ASy und AS,! Stickstoff hat die Wéarmekapazitit cy = 741]/(kgK) und
cp = 1,04kJ//(kg K).

[4 Punkte]

(a) Wie grof3 ist die Entropiednderung von Wasser der Masse m = 1,0kg beim Erwédrmen
von 0°C auf 100°C?

(b) Wie grofs ist die gesamte Entropiednderung beim Mischen zweier gleich grofier Wasser-
mengen mit der jeweiligen Masse von 500 g von denen vor dem Mischen die eine Menge
die Temperatur von 0°C und die andere von 100°C hatte?

[5 Punkte]

Ein Dachziegel der Masse m = 1,35kg fillt aus der Hohe 1 = 15m in einen Sandhaufen.
Sandhaufen, Dachziegel und Umgebung haben die Temperatur T = 279K, die sich wihrend
des Vorgangs nicht signifikant dndert. Wie gr08 ist die Anderung der Entropie bei diesem
irreversiblen Prozefs?

[2 Punkte]

Ein Sttick Eisen der Masse m = 1,0kg und der Temperatur 6; = 800°C (spezifische Warmeka-
pazititc = 470]/(kgK)) kiihlt in Luft ab. Die Temperatur der Luft betrage 6, = 20°C und dndert
sich beim Abkiihlen des Eisens nicht (Wéarmereservoir). Wie grof3 ist die Entropiednderung des
Eisens, der umgebenden Luft sowie die des Gesamtsystems?

Nun soll der Prozefs reversibel gefiihrt werden. Wie grof3 sind die an die umgebene Luft
abgegebene Warme Q und die erhaltene Arbeit W?

[6 Punkte]

5kgEisvon 0; = 0°Cwerden in eine Umgebung von 0, = 20°C =const.,p» = 1bar = const. ge-
bracht. Man wartet, bis das Eis geschmolzen ist (spezifische Schmelzwarme g; = 335k]/kg) und
sich das Schmelzwasser im thermischen Gleichgewicht mit der Umgebung befindet. Die spezifi-
sche Warmekapazitdt von Wasser im Bereich 0°C bis 20°C wird mitc,, = 4,192k]/(kg K) = const.
angenommen.



(a) a) Stellen Sie den Vorgang schematisch im T, S-Diagramm dar. [1 Punkte]

(b) Wie grofs ist die Entropiednderung des Eis-Wasser-Systems und fiir die Umgebung?
[5 Punkte]

(c) Tritt eine irreversible Entropie im Gesamtsystem Umgebung-Eis-Wasser auf? Wenn ja, wie

grof ist sie? [3 Punkte]

Gesamt: 26 Punkte

ZAO01. 2 Mol eines idealen, einatomigen Gases vollfiihren die im Bild dargestellte reversible Zustands-
anderung. Die Werte sind fiir Ts = 400,0K und S; = 20,0]/K. Welche Warmemenge wurde
vom Gas aufgenommen? Wie grof8 ist die Anderung der inneren Energie und wie viel Arbeit

wurde von dem Gas verrichtet?
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[5 Punkte]



